

*В диссертационный совет Д 212.354.07
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»*

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Руденко Марины Николаевны на диссертацию Шунаева Алексея Михайловича на тему «Механизмы противодействия коррупционной угрозе в коммерческом секторе экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Коррупция сегодня занимает ведущую позицию среди угроз национальной безопасности России. По мнению экспертов счетной палаты, ущерб от коррупции в РФ можно исчислять триллионами рублей в год. Рост коррупционных отношений не только затрудняет нормальное функционирование всех общественных механизмов и нивелирует усилия реформаторов национального хозяйства, но так же подрывает доверие граждан к государственным институтам, создает негативный имидж страны на международной арене, снижает скорость внедрения инноваций, ухудшает показатели эффективности хозяйствующих субъектов. Данные о плохом положении дел в сфере борьбы с коррупцией подтверждаются низким рейтингом РФ по индексу восприятия коррупции, ежегодно публикуемым Transparency International.

Сегодня практически каждый государственный орган, крупная организация, не обходится без антикоррупционных мер и собственной антикоррупционной политики. С 2008 года стала формироваться нормативно-правовая основа противодействия коррупционной угрозе в Российской Федерации, однако можно констатировать, что проблема далека от своего разрешения.

Методологические и методические основы формирования систем эффективного обеспечения национальной экономической безопасности России, защиты от коррупционной угрозы и механизмов нейтрализации коррупции в условиях цифровизации экономических процессов, реформирования хозяйства в научной литературе исследованы достаточно глубоко и подробно. Однако до настоящего времени не сформировано системное представление о способах выявления и нейтрализации

коррупционной угрозы в коммерческом секторе экономики, включая целостную концепцию противодействия коррупционной угрозе в интересах собственников хозяйствующих субъектов.

Это дает нам основание говорить о высокой степени актуальности представленного на рассмотрение диссертационного исследования.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, подтверждается следующими обстоятельствами:

Во-первых, использованием целого ряда общих и частных научных методов познания.

Во-вторых, широким использованием теоретических положений многих авторитетов отечественной и зарубежной науки, ее экономических и социально-правовых отраслей.

В-третьих, использованием большого массива эмпирического и нормативно-правового материала, посвященного проблеме нейтрализации коррупции.

Выводы и положения диссертации имеют необходимое обоснование, рассуждения диссертанта в целом логически последовательны и стройны. Работа воспринимается хорошо, все выводы понятны.

Обоснованность основных положений диссертации нашла свое отражение в опубликованных научных работах, общее количество и качество которых достаточно для кандидатской диссертации.

3. Достоверность и новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании. Научная новизна диссертации заключается в использовании Шунаевым А. М. оригинального исследовательского подхода к анализу экономического феномена коррупции в коммерческом секторе экономики, которую он определяет как злоупотребления со стороны сотрудников, имеющие корыстную направленность и связанные с присвоением благ предприятия-работодателя в ущерб интересов собственника. Диссертант разработал концептуальные и методические рекомендации для формирования антикоррупционных механизмов на предприятии, как основы обеспечения экономической безопасности субъекта микроэкономического уровня (фирмы).

Цель исследования состояла в разработке концепции механизма нейтрализации коррупции, позволяющего выявлять и предотвращать

проявления коррупции в коммерческой сфере. Можно утверждать, что цель успешно достигнута, задачи, указанные в диссертации выполнены.

Научная новизна диссертационного исследования:

1. Приведена обобщенная модель коррупционных действий сотрудников коммерческого предприятия, основанная на оппортунистическом понимании коррупции (с. 17-18). Разработана оригинальная классификация коррупционных действий наемных работников, создающих угрозу интересам собственников организации и негативно влияющих на производственные процессы и эффективность (с. 22).

2. Заслуживают внимания представленные модели коррупционных механизмов, формирующие теневой доход работников предприятия путём использования доступных им ресурсов, изымаемых из процесса производства. Процесс формирования теневого дохода и его присвоения наносит ущерб бенефициарам в виде недополученного дохода и негативно сказывается на показателях деятельности предприятия (с. 47, 52).

3. Разработан концептуальный подход к борьбе с коррупцией на предприятии, заключающийся в интеграции в производственные, информационные и управленческие потоки предприятия систем и механизмов, позволяющих выявлять коррупционные действия сотрудников, внедрять антикоррупционные механизмы, осуществлять мониторинг внешних и внутренних коррупциогенных факторов и реализовывать функцию возмещения убытков в случае нанесения ущерба (с. 79-86).

4. Выделены индикаторы коррупции во внешней (с. 91-92) и внутренней среде (с. 93-94). Индикаторы внешней среды классифицированы на экономические, правовые, политические и административные, внутренние подразделяются на экономические, управленческие, кадровые и социально-психологические. Для каждого из индикаторов предложен показатель и пороговое значение.

5. Разработана схема управленческого процесса принятия решения, направленного на замену топ-менеджеров или внедрения антикоррупционных механизмов на уровне руководства, сотрудников предприятия или всей организации в целом (с.115-121)..

6. Сформулированы методические рекомендации, направленные на выявление очагов коррупции в центрах ответственности, выделенных по полномочиям руководителя, и ущерба, наносимого предприятию со стороны сотрудников вовлеченных в коррупцию (с.130-131). Выделены скрытая и

наблюдаемая коррупция и их воздействие на экономические показатели предприятия (с.125,133-134).

Дискуссионные положения и замечания. Диссертационная работа А.М. Шунаева представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на высоком теоретическом и практическом уровнях. Стоит заметить, что в исследовании присутствует ряд недостатков, отмеченных ниже:

1. Таблица 4 на странице 27 называется «Проявления оппортунизма в экономических взаимоотношениях», однако в тексте работы не дается определения того, что понимается под экономическими взаимоотношениями;

2. На странице 32 приводится тезис о том, что оппортунизм работника в отношении работодателя является наиболее распространённым видом проявления оппортунизма, однако данный вывод делается на основании перечисленных обстоятельств без применения статистической информации и математического аппарата, что является не совсем корректным;

3. На страницах 43-45 перечисляются методы оценки состояния коррупции, однако не уделено должного внимания применению математических моделей коррупционного поведения, применению информационно-аналитических систем противодействия мошенничеству и коррупции с использованием технологий больших данных;

4. При анализе коррупции в сфере закупок (страницы 107-108) не рассмотрена возможность использования специализированного программного обеспечения, опыта практической деятельности по 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», особенностям проведения тендерных процедур в крупных торговых предприятиях. Детальный анализ такой информации улучшил бы качество рекомендаций для предприятий розничной торговли.

5. Вывод на странице 112 о том, что уровень коррупционной угрозы применительно к коммерческому сектору недооценен не находит должной аргументации, т.к. на законодательном уровне введены уголовные наказания за преступления по некоторым видам коррупции на предприятиях. Например, преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях, что говорит о существовании механизмов предупреждения

коррупции в частном секторе, реализованных в федеральном законодательстве;

6. Рисунок 14 «Схема оптимизации антикоррупционных мер» на странице 121 демонстрирует уровень коррупции, издержки от коррупционных действий и затраты на противодействие коррупции на предприятии, однако в работе не приводится математического аппарата для расчёта оптимального уровня затрат.

7. К сожалению, в формулировках научной новизны и выводах не очень четко конкретизирован авторский вклад и отличия от других работ по теме исследования.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертация Шунаева А.М. на тему «Механизмы противодействия коррупционной угрозе в коммерческом секторе экономики» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам ВАК РФ, является научно-квалификационной работой, в которой изложены научно-обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для экономики страны. Цитирование и заимствование сопровождается необходимым образом оформленными ссылками на источники. Автореферат и публикации в достаточной мере отражают основные положения диссертации, выносимые на защиту.

По теме исследования автором выполнено 12 научных работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях в частности, 4 из которых – в изданиях «Перечня ведущих периодических изданий ВАК». Основные положения работы апробированы и внедрены в практическую деятельность.

Представленная работа по своему содержанию соответствует критериям, установленным п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Шунаев Алексей Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент –

заведующий кафедрой предпринимательства и экономической безопасности
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский
университет», доктор экономических наук специальности 08.00.05 -
Экономика и управление народным хозяйством (экономика
предпринимательства), профессор



Руденко Марина Николаевна

Контактная информация:

Пермский государственный н
Дзержинского, 2а
Тел.: (342) 2396-890
e-mail: rudenko@econ.psu.ru
сайт: <http://econom.psu.ru/>

университет Адрес: 614990, г. Пермь, ул.

Подпись д.э.н., профессора Руденко М.Н. заверяю
Ученый секретарь Ученого совета ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

«31» октября

